

信 息 周 报

2011 年第 24 期
(总第 24 期)

党政办公室编

2011 年 11 月 7 日

教育部副部长鲁昕出席中国人民大学教育学院组建成立大会 探索教育研究多学科交叉联合攻关新模式

11 月 1 日，中国人民大学教育学院组建成立大会举行。教育部副部长鲁昕，教育部原副部长、中国高等教育学会会长周远清，中国教育学会会长顾明远出席大会并致词。

鲁昕指出，希望中国人民大学教育学院全方位整合学校人文社会科学强劲的学科优势，充分发挥和利用好各类丰富的学术平台资源，积极探索教育研究多学科交叉、联合攻关的新方法、新模式，大力推动与兄弟院校及其他科研机构的协同创新与密切合作，不断提高人才培养水平、科研创新能力和决策咨询与成果转化水平，为探索建立中国特色社会主义教育理论体系、推动我国教育事业科学发展作出更大的贡献。

对外经济贸易大学召开学科建设工作会议 研究部署下一阶段工作

10 月 25 日，对外经济贸易大学学科建设工作会议举行，林桂军副校长主持会议，各学院院长，主管学科建设、科研副院长，学科办、科研处、人力资源处、教务处、研究生院等职能部门负责人参加了会议。林桂军副校长就今后一段时期的学科建设工作提出要求，指出当前学科建设的重点任务概括为三句话：凝练学科方向、汇聚人才队伍、构筑学术高地。会议要求，学科方向和研究队伍一定保持相对稳定，应凸显学校办学特色，能够回答“在哪个方面做得好、做了哪些工作、解决了什么问题”等。各学院在学科建设过程中应做好以下几项工作：一是认真制定本部门学科建设规划，通过本次重点学科阶段性评估、三级重点学科体系建设、“211 工程”验收等工作，促进各学院明确学科建设方向，突出学科建设特色，查找影响提高学科建设水平的不利因素，推动学校学科建设，特别是一级

学科建设向前发展；二是认真研究“高等学校创新能力提升计划”，尽早开展有关协同创新的相关理论研讨和实践探索，加强与科研院所、地方政府部门、企业等方面的联系，找准问题、组织队伍，做好相关准备工作；三是应加强纪律性，各学院要像过去申报博士点一样抓好重点学科建设，非重点学科也应以努力达到重点学科建设水平为目标，明确责任，实行目标责任制，保证学科建设按部署、按要求、有速度、有水平地全面开展起来。

2011 年度国家社科基金重大项目（第二批）立项名单公布

11 月 1 日，全国社科规划办公室网站公布了“2011 年度国家社科基金重大项目（第二批）立项名单”。其中，中南财经政法大学获得两项立项，首都师范大学、北京工业大学、东北财经大学各获得一项立项。

江西财经大学高等教育研究所 被评为第三届全国优秀高等教育研究机构

近日，在 2011 年高等教育国际论坛上，江西财经大学高等教育研究所被评为第三届全国优秀高等教育研究机构。经省级高等教育学会择优推荐，中国高教学会秘书处组织专家评审，评选领导小组综合审定，面向社会公示听取意见，中国高教学会会长办公会审议批准，确定北京大学教育学院、北京教育科学研究院高等教育科学研究所、江西财经大学高等教育研究所等 73 个单位为第三届全国优秀高等教育研究机构。

对外经济贸易大学刘亚副校长率团参加“2011 中非大学校长论坛”

10 月 24 至 25 日，教育部与联合国教科文组织在法国巴黎共同举办“教科文组织-中国-非洲大学校长研讨会”。研讨会共邀请参加“中非高校 20+20 合作计划”的中非各 20 所大学及 6 个特邀单位的校长及相关负责人参会。作为国内唯一一所财经类大学代表，对外经济贸易大学副校长刘亚教授和外语学院院长助理洪晖受邀参加研讨会。

上海财经大学“马克思主义理论”获准为博、硕士学位授权一级学科

日前，上海财经大学收到国务院学位委员会“关于下达 2010 年审核增列的部分马克思主义理论博士和硕士授权一级学科名单的通知”（学位〔2011〕64 号）。

文件指出，上海财经大学申请的“马克思主义理论”获准为博士学位授权一级学科和硕士学位授权一级学科。

东北财经大学 2 位教师获得 2011 年度全国教育科学规划课题立项

日前，2011 年度全国教育科学规划课题评审工作已经结束，共批准立项课题 410 项，其中国家规划重点课题 8 项，国家规划一般课题 90 项，国家规划青年基金课题 73 项，教育部重点课题 147 项，教育部青年课题 92 项。东北财经大学刘伟副教授的课题《中国大学创新创业教育现状调查及方案设计》获得教育部重点课题立项，孟韬副教授的课题《高校中外合作办学的多元化监管与质保体系研究》获得教育部青年课题立项。

北京工业大学成为首批北京市干部教育培训高校基地

为了适应首都建设世界城市和落实“人文北京、科技北京、绿色北京”行动计划的需要，培养大批具有世界眼光的高素质领导人才，市委组织部、市委教育工委决定在首都高校中建立首批干部教育培训基地，以进一步整合发挥首都高等院校的资源优势，探索构建具有首都特点的干部教育培训工作办学体制。北京工业大学成为首批北京市干部教育培训高校基地之一。

北京工业大学与青海省海东地区签订战略合作协议

10 月 26 至 28 日，北京工业大学副校长张爱林率领学校相关部门负责人一行 8 人，赴青海省海东地区参加 2011 年海东地区重点项目推介暨投资洽谈会。张爱林副校长指出，北京工业大学将重点从三个方面参与和支持青海经济社会发展：一是高层次人才培养；二是共同促进科技成果转化；三是北京工业大学所属高科技产业将择机进入青海海东工业园区，以项目带动青海工业园区发展。

第三届经济类管理类基础课程教学论坛在中南财经政法大学召开

10 月 29 日，由教育部高等学校经济学学科教学指导委员会、工商管理类学科教学指导委员会等单位联合主办、中南财经政法大学承办的第三届“经济类·管理类基础课程教学报告论坛”开幕。来自全国各地 600 余位经济类、管理类学科专家、学者和教师齐聚武汉，共论我国高校经济管理学基础课程教学。

江西财经大学第六届校友论坛暨首届财政论坛举行 江财校友汇聚北京畅谈财政创新方略

10月30日，江西财经大学第六届校友论坛暨首届财政论坛举行。来自北京地区及全国各地校友会校友代表200余人共同畅谈“经济转型与财政创新”方略。校长王乔，副校长蒋金法，校长助理王小平及校友办、财税与公共管理学院负责人出席了论坛。

报：校领导、校长助理

首都经济贸易大学党政办公室

2011年11月7日